

Харитон- б.м.Н.Ж./ и дядо Никола [Генчев - Вираноолу] да се спомогнат от Браилското дружество и изпратят с колкото се може, само тайно да се примъкнат в Балкана и там остава да се срещнете и решите кога и какво, като се споразумеете с тамошните дружества. А Филипа [Тотю] Болградското и Кишиневското дружество да спомогне и отпрати. Аз се разговорих с Филипа, и той се обеща да се споразумеете. Може и наедно да минете, това остава ваша работа..."

Че Р. Атанасов е водил разговори по това време с Ф. Тотю, се потвърждава и от друг източник, невъвлечен в делата на местния Галацки комитет или дружество, както е наричан в документите. Така в писмо на Ат. Иванов от Галац до Д. Иванов в Букурещ на 16 март 1876 г. се отбелязва, че "тук нашите малочислени българи са се наели и съставили дружество... Научавам се, че целта му е политическа... От няколко време насам гледам, че тук се навърта Филип, известният ви войвода... Това новосъставено дружество го обдържа тук с цел да го прати да мине отсреща. Рафаил, гледам, много често иде при нас на кантората и все тайно говорят с б[ай] Иваница [Иванов]. Преди няколко дни беше дошел тук един непознат българин Панов [Трифон]. Той ги свикал на едно заседание, говорил им е много и, че трябвало да се събудят."<sup>48</sup>

Впрочем името на Рафаил Атанасов се споменава по това време и в преписката на редица участници в освободителното движение като например пратеника на Одеския комитет Трифон Панов, на Иван Сапунов, Тодор Пеев, Христо Македонски, Киряк Цанков и други съвременници.<sup>49</sup> Разбира се, Рафаил не прекъсва и тесните си връзки с войводата П. Хитов. За голямата дейност, която той развива сред различните течения на емиграцията през пролетта на 1876 г., за важната роля, която той играе като една от най-надежните връзки между емиграцията от Румъния и Сърбия, и въобще за проектите на българите от Румъния за въстание в България, в изработването на които явно галацкият комитетски представител има съществен дял, е показателно писмото му до Хитов от 5 април 1876 г., което ще си позволим да цитираме по-пълно.<sup>50</sup>

"Приех ви и двете писма от 12 [и] 21 текуция и разумях всичко - пише Р. Атанасов - ... Също се срещнах и с Ив. Сапунов, когото беше пратил г-н П. Мишайков да се срещне с мене... Той се срещна с Филипа и дядо Желя [Чернев], които са в същото мнение, особено Филип. Аз съм го убедил вече за всичко, че трябва споразумение помежду ви, и тогава всеки да се отпрати за мястото си... Затова Филип ще дойде при вас или ще ви вика на Турну Северин да се срещнете и да се споразумеете. Нему му се дадох от Болградската община 1800 франка, за да се приготви с няколко момчета и да си иде на мястото тайно, и то със споразумение помежду ви всички, за да знаете кой де ще заеме. Попът [Харитон] и дядо Никола заминаха за Гюргево... За вас се отреди Турну-Магурелската община да ви улесни за всичките потреби за минаване, затова вий трябва да слезете дотам. Ний ако гледаме "старите", дордето не се споразумеят те с тукашното правителство, и то чрез Русия, те няма да вземат участие, защото ги е страх от тукашното правителство, което никак не одобрява от Влашко чети да минат. Колкото за малки чети, както